

跨国寻亲续真情(上)

1955年,苏联籍生母带着姐姐回到祖国,黎远康随中国籍父亲来到洛阳生活,一家人从此天各一方。多年来,他切切思念、苦苦找寻亲人——

一别55年的妈妈呀,您在异国可安好?

□记者 张亚武

“已是遥远的迷离映像,却时时在眼前清晰闪现。已是尘封多年的记忆,却总是撩动内心的波澜。等你的人直到今天,懂你的心永久不变……”中央电视台俄语国际频道大型寻亲栏目《悠悠岁月》主题歌的歌词,道出了63岁的黎远康的心语。

从去年12月至今,这一栏目一直关注黎远康——一名普通洛阳人的亲情故事。55年了,世事早生巨变,孩童已成白头,黎远康对母亲和同胞姐姐的思念却一刻也没有停止。

这是一段怎样的寻亲故事?故事的结局又会如何?

昨日,记者走进故事的主人公——中信重机公司退休职工黎远康的家中,听他讲述了这个感人至深的跨国寻亲故事。



分别前,黎远康和母亲、姐姐在长春合影。受访者供图

一别后 55年过去了

在乱世中相逢、相爱、结合、生子,黎怀钰和瓦莲金娜给了女儿和儿子中文、俄文两个名字。命运捉弄、现实逼迫,这段跨国婚姻终告结束,家庭骨肉分离

黎远康的父亲名叫黎怀钰,1914年生于四川成都双流。13岁时,黎怀钰到一家兵工厂当学徒,学徒期满到了成都飞机场工作。后来,黎怀钰到新疆、甘肃一带谋生并在新疆认识了苏联姑娘瓦莲金娜·尼古拉耶芙娜。瓦莲金娜生于1929年,随当兵的父母来到中国后在新疆一所医院当护士。

黎怀钰和瓦莲金娜相爱了,他俩很快结了婚。1947年,瓦莲金娜在甘肃酒泉生下了女儿阿拉·阿列克桑德洛夫娜;第二年,她在兰州生下儿子鲍里斯。黎怀钰和瓦莲金娜给女儿和儿子起的中文名字分别是黎远礼和黎远康:父母希望漂亮的女儿娴静、知理,希望看起来有些孱弱的儿子永远健康。

新中国成立后,黎怀钰和妻子一起去往东北。黎怀钰先后在沈阳飞机制造厂、沈阳矿山机器厂工作,他的妻子则带着孩子在长春一所学校教书。

瓦莲金娜非常思念已回到故乡的父母等亲人。1955年春天,她听说家乡正在分田地,便动员黎怀钰和她一起回苏联。可是,黎怀钰不忍心撇下仍在四川老家的老母,无法答应

妻子的请求。无奈,两人只好选择分手。

“那时,我已经6岁,还记得父母是如何商量分手的。”黎远康说,父母达成了协议:姐姐随妈妈回苏联,弟弟随爸爸留在中国。

可是,爱子心切的母亲反悔了。临行前一天,她对黎怀钰谎称第二天下午出发;实际上,她在第二天上午就带着姐弟俩登上了从沈阳经满洲里至苏联的火车。

下班回家后发现家中空无一人,黎怀钰顿生不祥之感,他立即开始寻找母子三人。最终,在铁路部门的帮助下,他在满洲里火车站拦下了即将走出国门的瓦莲金娜和两个孩子——当时,距火车启动只有5分钟了。

相对无言,一家四口无人不流泪。一家人在满洲里又共同生活了一个星期,瓦莲金娜才带着女儿回国。母亲和姐姐要上火车了,年幼的黎远康一边帮他们擦去泪水一边说:“妈妈,你不要哭;姐姐,你不要哭。我和爸爸一星期后就来找你们。”

谁知,这一别就是55年。

黎怀钰和瓦莲金娜这对在乱世中结合的夫妻,此生再未相见。

合

他唯一的寄托

随父亲留在中国的黎远康长大了,有了自己的家庭和孩子。已满头华发的他永远忘不了幼时母亲对自己的抚爱,坚定地踏上了寻亲路

“父亲自知文化水平不高,在沈阳时就主动上夜校学文化。我没人带,就随父亲一起上夜校。父亲上完课,才把熟睡中的我抱回家。”黎远康回忆。

1956年,作为“一五”期间156个重点项目之一,由前苏联援建的洛阳矿山机器厂破土动工。黎怀钰带着儿子从沈阳来到洛阳支援矿山厂建设并在工厂建成后留厂工作。

黎怀钰爱学习、肯钻研,成为了厂里为数不多的工人工程师之一。他待人好,在工人中也很有威望。

1958年,黎怀钰当选了河南省第二届人民代表大会代表。在此之前,该厂只有两人当选过河南省人大代表,其中之一就是时任洛阳矿山机器厂厂长兼党委书记,后任国务院副总理的纪登奎。

20世纪60年代,中苏关系破裂,黎怀钰感到与妻子相见无望,重新组织了家庭。

时间一年一年过去,黎远康高中毕业后进入洛阳矿山机器厂工作,他成家、生子,2008年从中信重机公司(原洛阳矿山机器厂)自动化工程公司退休。

岁月流逝,黑发变为白发,不变的是骨肉亲情。从小到大,黎远康一直盼望再见到自己的母亲和姐姐。

“每一个孩子都渴望得到母亲的呵护。小时候,看到别的孩子摔倒后有母亲抚慰,我心里特别羡慕,觉得那实在是最大的幸福。”黎远康回忆,离开中国前,母亲带着姐姐和他在长春一家照相馆合影,那张照片是母亲和姐姐留给他的唯一纪念品。

半个多世纪了,他一直精心保存着照片和照片的底版。太想母亲和姐姐时,他就把照片偷偷拿出来看。“看着看着,眼泪就会止不住地流。”黎远康说。

黎远康一直记着母亲、姐姐和自己的俄文名字以及姐姐的中文名字。

“当年,我和妈妈、姐姐先坐绿皮车,后坐闷罐车到的满洲里。我永远忘不了,妈妈一路上都搂着我。”黎远康说。

“1983年父亲因病去世。临终前,我告诉他我想去找母亲。父亲没有说更多的话,只是点头表示同意。”黎远康说,他暗下决心:一定要找到远在异国的妈妈和姐姐。

可是,中苏关系长期紧张,加上要考虑家庭其他成员的感受,黎远康只得将寻亲的愿望藏在心底。

20世纪80年代末,中苏关系逐步改善,父亲、同父异母的残疾弟弟相继去世,黎远康终于义无反顾地踏上了寻亲路。

再

两份寻亲资料极为契合

母亲和姐姐远赴异国数十载,找到她们谈何容易!天可怜见,黎远康送到俄罗斯的寻亲资料,竟与一份来自哈萨克斯坦的寻亲资料高度契合——母亲和姐姐也在寻找他!

1988年,黎远康给国务院侨办写信,请求帮助寻找亲人。国务院侨办将信件转交给中国驻苏联大使馆。大使馆工作人员写信告诉黎远康,中苏两国红十字会已有正常的工作关系,建议他与两国的红十字会联系。

后来,利用到北京出差的机会,黎远康向中国红十字会寻求帮助,但一直没有结果。

随着改革开放进程的加快,到俄罗斯工作、学习、经商、定居的中国人越来越多。每当有熟人去往俄罗斯,黎远康就拜托对方帮助寻亲。

2007年,黎远康等到了一个好机会。他的一位中学老师的孩子张飞作为中国华为公司驻外人员到莫斯科工作,黎远康让张飞将自己的寻亲资料带到了莫斯科。

来到俄罗斯后,张飞了解到俄罗斯国家电视一台有一个中文名字叫《等着我》的寻亲栏目,该栏目专门帮助俄罗斯和其他独联体国家的人寻找失散在异国的亲人。

抱着试试看的想法,他把黎远康的寻亲资料交给了该栏目的工作人员。

拿到资料后,《等着我》栏目组工作人员偶然发现,该栏目保存的一份来自哈萨克斯坦的寻亲资料与黎远康的寻亲资料高度契合,唯一不同的是两份资料表述的离散时间相差了1年。

栏目组工作人员认为,这两份资料的提供者应该就是失散50多年的亲人。

原来,黎远康的亲生母亲和姐姐也无时无刻不在思念自己在中国的亲人。

幸运的是,她们也向《等着我》栏目组递交了寻亲资料:只是,黎远康记忆中与母亲分别的时间为1954年,而母亲将分别时间记为1955年。

那么,黎远康的母亲和姐姐在哪里?母子三人能否再相见?请关注本报明日的报道。



黎远康的父亲黎怀钰。直到1983年去世,他再也未能见到瓦莲金娜和女儿黎远礼。受访者供图